你的车装ETC了吗?有疑

进入12月,高速公路将主要依托电子不停车收费(ETC)等技术代替人工 收费的方式进入倒计时,我省取消高速公路省界收费站工作也正在加速推进 中。据了解,实行ETC电子收费,小客车过站平均用时从20多秒缩减到3秒 以内,车辆在等待及低速运行时的油耗和污染物排放也随之降低。很多没有 办理 ETC 的车主开始着急了,陆续咨询如何申办 ETC 设备、在哪个平台安装 最便捷?连日来,记者走访各大银行了解相关政策,并根据省交通运输厅相 关政策解读,为广大车主答疑解惑。

目前办理ETC实行全免费,即"三免":免ETC卡费 免OBU设备费、免安装费。市民可通过线上、线下两种 渠道申办。其中,线下办理,可前往省内高速公路收费站 ETC发行机构网点、全省收费站便民服务网点和工、农、 中、建、邮储、光大、华夏、农信社等8家银行的任意网 如果市民不方便去线下办理,可根据自有银行卡,在 线上免费办理,自助填写信息,快递邮寄到家、安装激活,

> 机构会在5个工作日内将设备和卡邮寄到市民手中。 线上渠道办理的ETC设备由快递公司负责安装激 活,收到设备后需核对信息无误,并配合快递小哥进行安 装激活。如因 ETC 卡或电子标签故障导致无法激活的, 需要去申请时选择的银行网点处理,或将ETC卡及电子

> 省时又省力,随时安装。如果手中没有银行卡,市民还可

以通过各家银行的APP申请。申请后,我省的发行服务

标签寄回原发件地址,会有专人检测并寄换新的设备。 除了各大银行APP,记者了解到,微信、支付宝也 推出了ETC的办理服务。在微信平台申办,通过"ETC 助手"小程序,车主只需按步骤线上提交资料后,2—5 个工作日即可收到 ETC 设备。办理时,需要支付99元 保证金,待设备激活后可全额返还。在支付宝平台支付,用手机支付APP搜索"ETC服务",根据提示填写车 辆信息即可完成申请。在申请的过程中系统会自动审核车主是否符合"免押"标准,符合的车主可通过芝麻 信用等方式享受免押金的优惠,其他车主也可以通过 先行支付130元的方式来申请,设备成功激活后退回。

ETC实行的是"一车一卡"制,即一辆车只能绑 定一台 ETC。如在申办时提示"车牌已办理过ETC",则有两种情况:一是已在外省办理过ETC卡, 需将已办理的 ETC 卡注销后方可重新办理。二是该 车牌为过户车牌,之前的车主已办理过ETC,所以新 车主无法再次申领,需请新车主提供车辆行驶证及 车主身份证原件,我省发行方联系原车主协助销户, 以解绑车牌。申办过程中如有疑问,市民可拨打24 小时客服电话0351-7337793咨询。

申办 ETC,需要准备哪些材料? 个人车辆申 办,车主需带上办理人身份证原件、办理车辆行车 证原件、绑定与办理人相符的扣款账户(银行账户 开户人姓名、卡号、卡类型、卡有效期等),驾驶待办 车辆至现场申办。单位车辆申办,需准备营业执照 复印件加盖公章、介绍信加盖公章(写明委托人、办 理车辆及办理事项;如单位需增加部门分支机构需 写明增设部门、联系人、身份证号)、委托人身份证 原件、绑定单位车辆行车证原件、绑定单位确认的 扣款账户证明(包括名称、账户类型、账号、账户有效期等,须加盖公章),驾驶代办车辆至现场。

车主可以通过全国统一的发票服务平台开具 通行费增值税电子普通发票。具体来说,市民可登 录发票服务平台网站www.txffp.com、微信搜索"票 根"公众号或小程序、下载"票根网"APP,登录注册 账号绑定卡号后即可开具发票。



目前ETC设备有效期为10年,在有效期 内只要设备正常、关联的银行账户里有钱(信 用卡不欠费、不逾期)就可以一直使用,到期 可延期继续使用。绑定了信用卡扣费的设 备,需注意信用卡的有效期,如果信用卡已到 期,会导致扣费失败。需要注意的是,信用卡 使用有年费,通常一年刷够几次即可免年费, 如果该卡只用于ETC,需向银行咨询是否可 以免年费。

ETC和一般的商品一样都有保修期,-般为两年,从安装之日起两年内如果设备 或储值卡出现非人为损坏可以享受保修服 务,到服务网点直接免费更换新设备即可。

ETC卡会被盗刷吗?目前电子不停车 收费系统是通过 ETC 记账卡绑定的银行卡 等第三方支付账户里扣费。ETC卡与用户 银行卡采用二卡分离模式,不存在盗刷风 险。车辆通过ETC车道时,自动收费成功 后,费额显示屏会显示当前的车牌信息及收费金额和余额。平时不使用时可以将ETC卡拔下,只需在驶入收费站之前插上, OBU设备绿色指示灯闪烁即可使用。

(郭燕杰)







车停路边被 先报警还是先报保险?

第一时间报警,48小时内拿责任认定书就可走正常程序进行理赔

车停在路边,被其他车辆剐蹭后找不到肇事车,这个时候,你会怎么做?是先报警还是先给保险公司打电话?近日,家住省城长 风街附近的霍先生遇到了这样的窝心事。因为事发现场没有监控录像,交警暂时还未找到肇事车辆,他也因为一时疏忽,错过了报 保险的最佳时间,得不到保险公司的理赔

那么,停在路边的车受损后,是先报警?还是先报保险?近日,记者采访了一些车主,并走访了交警部门和保险公司,以此提醒 大家注意。

停车违章在先 车被剐蹭受损自负

11月25日,记者见到了市民霍先生 和他那辆被剐蹭的汽车。从外观看,车被剐蹭得挺严重,从车头到车尾有大面 积的车漆被蹭掉。看着被剐蹭的车,霍 先生满是心疼,他跟记者讲起事情的经

22日下午,霍先生去长风街的一家 单位办事,由于是中午时间,附近的车位 都停满了,转了好几圈没找到车位,他就 只好将车停到了路边,心想自己办事非 常快,也不影响交通,停一下不会有什么 大碍。"我当时最担心的是交警看到会贴 单子,万万没想到前后不到10分钟,车 就被剐蹭成这样。"霍先生说,第一时间 他拨打了122交通事故报警中心的电 话。很快,交警赶到现场,但由于车没有 停在停车位,属于违规停车,交警判定这 场事故属于霍先生全责。

"我当时真的很郁闷,想想自己违章 在先,认了吧!"由于霍先生当时还有事 要办,就没有第一时间报保险,也没有拍 照取证,等到想起报保险时已是两天后 没想到保险人员告诉他这个不能报保 险,原因是已经错过了最佳报案时间,超 讨了48小时,拒绝理赔。



"我已经去4S店 问过报价,车修好要 花费近2000元钱。"霍 先生又生气又无奈。

保险公司:定损时间超过48小时拒赔

针对霍先生的情况,11月25日下午, 记者走访一家保险公司了解情况,负责车 险理赔的郭先生说,由于私家车越来越多,



骗保恶意理赔的事情也层出不穷,所以,有 的车主在发生这样的事故后,认为找不到 肇事者,于是不报警,而是先自己拍一些照 片,然后才拨打保险公司的电话,想要将损 失降到最低,可是在这种情况下,没有第三 方,保险公司是不予理赔的。

"如果遇到车停在路边被撞,司机正确 的做法是,第一时间报警,同时拍照取证, 然后48小时内拿着交警部门出具的责任 认定书,就可走正常程序进行理赔。如果 没有拍到现场照片,或者事发超过48小时 未经过保险公司定损,保险公司会拒绝理 赔。"郭先生说,像霍先生这样超过48小时

才想到报保险的司机也有很多,起初会想 着私下解决,不走保险,但事后再报的话, 就会比较麻烦,遇到超时,就不会理赔了。 所以建议车主们,不要抱有侥幸心理,什么 时候想起报保险才去报,极有可能遇到霍 先生这样超时的情况。

另外,郭先生建议车主,如果车被剐蹭 得不是很严重,修车的费用不超过1000 元,最好不要报保险,因为,如果每年报保 险次数较多,会影响第二年续保的费用,如 果是小的剐蹭也报保险的话,反而会导致 第二年的保费不再享受优惠政策或者保费 大幅提高,反而得不偿失。

交警部门:要合法停车第一时间报警

那么,交警部门如何处理这样 的事故呢?随后,记者又来到太原 市公安局交警支队杏花岭二大队事 故处理科了解情况。

位交警告诉记者,因为停车 位越来越紧张,像霍先生这样的情 况也比较多,想要避免这样的情况, 首先需要广大车主自觉遵守交通规 则,将车停在正规的停车位上,车上 最好留下联系方式,如果妨碍了交 通,也方便他人第一时间联系及时 挪车。如果属于违章停车被撞,不 仅不予处理,还要受到违章停车相 应的惩罚。其次,如果停车位上正 好有监控设备,要第一时间报警,警 方受理后,拿着受理证明去附近的 监控摄像头所在单位请求协助调取 录像,以便找到肇事者。待交警部 门定责,通知肇事方承担责任。如 果通过查阅监控设备资料,或停车 的地方没有监控设备,交警勘查现 场后,出具证明,车主拿着证明去自 己车辆投保的保险公司要求理赔或 者报保险处理。

还有一种情况,调取监控发现 属于被人恶意划伤车辆,这种情况, 报交警的同时还可以拨打110以故 意损坏他人财物为由进行报案处 理。

采访中,这位交警提醒道,开车 上路,一定要规范行车,小心驾驶, 停车入位,不乱停乱放,若发生了事 一定留好证据,第一时间报警, 然后再报保险公司。 (姚佳)

本版稿件据《山西晚报》



